WZORY TRYGONOMETRYCZNE

T0ZSAMOSCI TRYGONOMETRYCZNE:

e sin?z + cos?z = 1;
e sin(2x) = 2sinx cos x;

e cos(2z) = cos? & — sin® z;

o sin?— 1— cos(2x);
2
. costy = HC;S(%)?

e sin(ax)sin(bzr) = ;cos[(a —b)x] — ;COS[(CE +b)xl;

e sin(ax) cos(bzr) = ;sin[(a —b)x] + ; sin[(a + b)x];
e cos(ax)cos(bxr) = ; cos[(a — b)x] + ; cos[(a + b)x].

PODSTAWIENIE UNIWERSALNE: W catkach trygonometrycznych mozemy réwniez wykorzystac

tzw. podstawienie uniwersalne. Poniewaz

. 2tg (%x) 1 —tg? (%x)
sing = ——>/~ oraz cosr=—p L,
1+ tg? (%x) 1+ tg? (%x)
2dt

podstawiajac t = tg (%x), otrzymujemy x = 2arctgt oraz dz = 5+ jak rowniez

1+t

ot 1—t?
oraz COST =

sinx = .
1+ ¢2 1+ t2




